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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen und 

Personalwesen der Gemeinde Heidgraben (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 19.09.2019 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 22:40 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Cecilie Ballin SPD    
Herr Reinhold Bauerfeld SPD    
Herr Carsten Böge SPD    
Herr Niklas Ende
 GRÜ
NE 

   

Frau Bettina Homeyer CDU    
Herr Bürgermeister Ernst-Heinrich 
Jürgensen SPD 

 Vertretung für Herrn Büchner  

Herr Julian Kabel CDU    
Frau Renate Krajewski CDU  Vertretung für Herrn Hagen  
Herr Gebhard Rühlow
 GRÜ
NE 

 stv. Vorsitzender  

Presse 
Uetersener Nachrichten    

Protokollführer/-in 
Frau Manuela Farr    

  
Zuhörer    
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Frank Büchner SPD    
Herr Egbert Hagen CDU  Vorsitzender  
 
 
Aufgrund der Absage von Herrn Egbert Hagen wurde die Sitzung vom stellvertreten-
den Vorsitzenden Herrn Gebhard Rühlow geleitet. 
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 06.09.2019                  ein-
berufen. Die Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung 
keine Einwendungen erhoben werden. 
Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 10 bis 12 der Tagesordnung wird die Öffentlich-
keit  ohne Aussprache  ausgeschlossen. 
      

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
  9 Ja-Stimmen,   0 Nein-Stimmen,   0 Enthaltungen 
 

Tagesordnung: 

 1.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

  

 2.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 3.  Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 

  

 4.  Einwohnerfragestunde 

  

 5.  Übersicht zur finanziellen Situation der Gemeinde 
Vorlage: 0664/2019/HD/en 

  

 6.  1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 2019 der Gemeinde Heid-
graben 
Vorlage: 0668/2019/HD/HH 

  

 7.  Beschaffung eines Rauchüberdruck-Demohaus für die Feuerwehr Heidgraben 
Vorlage: 0665/2019/HD/BV 

  

 8.  Aufwandentschädigung für Wahlhelfer; hier: Beschlussfassung über Anhebung des Erfri-
schungsgeldes für die Kommunalwahlen auf einheitlich 50,00 € 

  

 9.  Prüfung der Jahresrechnung 2018 und Feststellung des Ergebnisses für die Gemeinde 
Heidgraben 
Vorlage: 0675/2019/HD/BV 

  

 13.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

Protokoll: 

zu 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Jürgensen teilt mit, dass 
 

- sich die Arbeiten für den Zugbringer zur Autobahn bis zum 
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11.10.2019 verschieben werden, 
 

- die Umbaumaßnahmen für den Kindergarten abgeschlossen sind, 
 

- das Lehrerzimmer in der Grundschule zu klein ist. Es werden die 
Räume nun getauscht bzw. Leichtbauwände werden rausgenom-
men, um mehr Platz zu schaffen. 

  
  
  
  
zu 2 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung.  
 

  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 3 Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 
  

 
-  Es wird nachgefragt, ob es richtig sei, dass die Reinigungskräfte eine 
Schulung besuchen. Der richtige Umgang mit den Reinigungsmitteln, so 
die Erklärung von Bürgermeister Jürgensen, werde hier vermittelt. Die 
Schulung sei daher wichtig. 
 
- Für das Fällen der Birken im Gewerbegebiet wird eine Genehmigung 
vom Kreis Pinneberg benötigt. Es wird nachgefragt, ob diese schon vor-
liegt. Bürgermeister Jürgensen erklärt, dass die Genehmigung erteilt wur-
de, allerdings noch Unterschriften beim Kreis Pinneberg fehlen. 
 
- Es wird nachgefragt, ob für die Heizungsanlage in der Schule schon ein 
Experte vor Ort war. Dies sei noch nicht erfolgt, erklärt Bürgermeister 
Jürgensen. 
 
- Es wird nachgefragt, wie der Stand bei den Begrenzungsschildern für die 
Dorfstraße ist. Diese sollen kenntlich machen, dass auf dem Seitenstreifen 
das Parken erlaubt ist. Die Verwaltung wird gebeten, eine schriftliche Aus-
sage dem Ausschuss zukommen zu lassen, ob das Parken erlaubt oder 
nicht erlaubt sei.  
 
- Es gibt eine rege Diskussion darüber, ob der Auftrag für die Arbeiten auf 
dem Parkplatz beim “Griechen” vergeben wurde oder nicht. Herr Rühlow 
erwähnt, dass er die Haushaltsstelle geprüft jedoch keine Buchung finden 
konnte. Herr Warnholz teilt daraufhin mit, dass der Auftrag am 12.12.2018 
vom Amt GuMS erteilt wurde, laut Aussage von Herrn Rieger. Bürgermeis-
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ter Jürgensen bestätigt die Aussage. In der nächsten Woche soll mit den 
Arbeiten begonnen werden. Den Ausschussmitgliedern ist der Ablauf eines 
Auftrags nicht ganz klar. Es stellt sich die Frage, wie ein Auftrag vergeben 
werden kann, wenn keine Haushaltsmittel vorliegen (2018) oder zu gering 
sind (2019) ohne das überhaupt ein Beschluss für eine Vergabe vorliegt. 
Sollte erneut das Problem bestehen und keine Informationen weitergege-
ben werden, wird Herr Rühow die Kommunalaufsicht einschalten.   

  
  
  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  

- Im Neubaugebiet bei der Zufahrt Dorfstraße gibt es keine Veränderung 
zum jetzigen Zustand. Im Bebegnungsverkehr kann der Parkstreifen be-
fahren werden. 
 
- Es gibt viele Schlaglöcher in der Gemeinde, welche ausgebessert wer-
den sollten. Der Bürgermeister nimmt dies zur Kenntnis.  
 
-  Am Feuerlöschteich gibt es keine Zäune mehr. Bürgermeister Jürgensen 
erläutert, dass der Teich ausgebaggert werden muss. Das Aufstellen neu-
er Zäune kostet ca. 11.000 €. 
 
- Auf Nachfrage eines Bürgers erklärt Herr Jürgensen, dass die Spielgerä-
te beim Markttreff wieder aufgestellt werden.  

  
  
  
  
zu 5 Übersicht zur finanziellen Situation der Gemeinde 

Vorlage: 0664/2019/HD/en 
  

Der Vorsitzende, Herr Rühlow, erläutert einige Haushaltsstellen im Verwal-
tungs- und Vermögenshaushalt. Der Ausschuss ist sich darüber einig, 
dass Geld, welches nicht ausgegeben wurde, auch in den nächsten Haus-
halt einfließen sollte.  
 
Herr Rühlow weist darauf hin, dass noch einige Umbuchungen im Haus-
halt fehlen -  insbesondere für die Mensa. 

  
  
  
  
zu 6 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 2019 

der Gemeinde Heidgraben 
Vorlage: 0668/2019/HD/HH 

  
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und merkt an, dass einige 
Haushaltszahlen höher oder geringer ausfallen. Diese Summen sollten 
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überdacht werden. 
 
Es wird über die HHst. 46400.41400 – Entgelte für tariflich Beschäftigte – 
diskutiert. Die Summe erscheint dem Ausschuss klärungsbedürftig. 
 
  
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss stimmt der 1. Nachtragshaushaltssatzung und dem 1. 
Nachtragshaushaltsplan 2019 zu. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 7 Beschaffung eines Rauchüberdruck-Demohaus für die Feuerwehr 

Heidgraben 
Vorlage: 0665/2019/HD/BV 

  
Der Vorsitzende erklärt den Sachverhalt der Vorlage. Es wird rege über die 
Neuanschaffung für die Feuerwehr diskutiert. In der Anlage beigefügt ist 
ein weiterer Vorschlag, eingereicht von Herrn Kahnert, für die Beschaffung 
eines Rauchhauses, welches evtl. kostengünstiger sein soll.  
 
Der Aussschuss spricht sich generell für die Anschaffung aus und lobt die 
Kameraden der Feuerwehr für den Verzicht des jährlichen Zuschusses in 
Höhe von 1.500,00 € für die nächsten 2 Jahre, damit der größte Anteil der 
Finanzierung gedeckt ist. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Die Ausschussmitglieder sprechen sich für eine Vertagung der Entschei-
dung auf den 29.10.2019 – nächste Sitzung der Gemeindevertretung – 
aus. Es soll vorher geprüft werden, in welcher Höhe alle gemeindlichen 
Vereine und Organisationen gefördert werden. 
 

 zurückgestellt 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 1  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 8 Aufwandentschädigung für Wahlhelfer; hier: Beschlussfassung über 

Anhebung des Erfrischungsgeldes für die Kommunalwahlen auf ein-
heitlich 50,00 € 

  
Herr Rühlow erläutert den Sachverhalt und eine rege Diskussion entsteht.  
 
Die Tätigkeit des Wahlhelfers stellt ein Ehrenamt dar und sollte für alle 
Bürgerinnen und Bürger selbstverständlich sein. Des Weiteren gab es in 
der Vergangenheit bisher keine Schwierigkeiten freiwillige Wahlhelfer zu 
finden. 
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 Beschluss: 
Der Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen und Personalwesen der Ge-
meinde Heidgraben empfiehlt der Gemeindevertretung die Auf-
wandentschädigung für die Wahlhelfer bei 35,00 € zu belassen. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  

 
zu 9 Prüfung der Jahresrechnung 2018 und Feststellung des Ergebnisses 

für die Gemeinde Heidgraben 
Vorlage: 0675/2019/HD/BV 

  
Die Prüfung der Jahresrechnung erfolgte durch Herrn Büchner, Herrn 
Pfeiffer und Herrn Rühlow.  
 
Der Vorsitzende gibt zu bedenken, dass die Prüfung aus seiner Sicht sehr 
schwierig war. Lediglich Stichproben reichen nicht aus, um einen Überblick 
zu bekommen 
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen und Personalwesen empfiehlt der 
Gemeindevertretung, die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2018, die 
im Verwaltungshaushalt mit Einnahmen in Höhe von 5.562.293,28 € und 
Ausgaben in Höhe von 5.841.828,34 € und im Vermögenshaushalt mit 
Einnahmen und Ausgaben in Höhe von je 3.246.216,66 € abschließt, fest-
zustellen.   
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 13 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-

schlüsse 
  

Es sind keine Bürger mehr anwesend.  
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 09.10.2019 

 
   

gez. Gebhard Rühlow 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

gez. Manuela Farr 
Protokollführerin 
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